

СВОБОДА СОВЕСТИ И ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.А. Тишковская, 2 курс

Научный руководитель – Р.А. Сень, преподаватель

Столинский государственный аграрно–экономический колледж

Проблемы свободы совести по своей общественной значимости перестали быть только государственными и национальными, связанными с декларированием общих демократических прав и свобод.

Свобода вероисповедания включает: право каждого гражданина свободно выбирать, иметь и распространять религиозные или атеистические убеждения, исповедовать любую религию или не исповедовать никакой и действовать в соответствии со своими убеждениями при условии соблюдения законов государства.

Целью данной работы является раскрытие вопроса о свободе совести и вероисповедания, обоснование теоретической и практической значимости данной темы.

Религия считается личным делом каждого. Проблемы свободы совести и вероисповедания теснейшим образом взаимосвязаны с политическими, правовыми и нравственными процессами, происходящими в обществе. С юридической точки зрения: при новой государственной власти появляется новое право, обеспечивающее юридический механизм действия государственных и общественных институтов на основе норм отечественного права и международно–правовых норм и стандартов при приоритете последних, обеспечивающих права и свободы человека и гражданина, их соблюдение и защиту, независимо от религиозной и иной принадлежности.

Понятие «свобода совести» обычно определяется как право на свободу выбора атеистических или религиозных убеждений, а именно: право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, оно означает, что человек может сам определять свое отношение к религии: быть приверженцем той или иной религии, быть индифферентным к любой религии, быть атеистом. Свобода

совести предполагает, что человек не только *имеет* те или иные религиозные или атеистические убеждения, но и может эти убеждения *реализовать* в своей жизни.

Так как каждый человек или гражданин Республики Беларусь имеет право на свободу совести и вероисповедания (Ст.31 Конституции Республики Беларусь) с этой целью мы провели социологический опрос среди учащихся УО «Столинского государственного аграрно-экономического колледжа» специализации «Правоведение», чтобы выявить на каком уровне находится религия среди молодежи.

Всего участвовали в исследовании 58 респондентов. Вопросы анкеты были составлены нами таким образом, чтобы было возможно проанализировать какую религию исповедуют учащиеся. На первый вопрос: «Какую религию вы исповедуете» 86,2%– христианство, 8,6%– атеисты, 5,2%– отказались от ответа. Однако, на следующие вопросы такие как: «Как часто вы посещаете культовые места и исполняете религиозные обряды в соответствии со своей религией?» 6,9% ответили– «Часто», 60,4%– «Редко», 15,5%– «Никогда», 17,2% – отказались от ответа. Из этого следует, что молодежь в наше время не считает важным посещать культовые места и выполнять религиозные обряды. На вопрос: «Как вы относитесь к религии?» 43,1% ответили, что они верующие, считают религию важным аспектом в жизни человека. 17,2% ответили, что они не верующие, но все равно считают религию важным аспектом в жизни, только 7% респондентов ответили, что они не верующие, считают, что религия бесполезным аспектом в жизни. И 32,8% отказались отвечать. На последний вопрос нашего социального опроса «Помогает ли Вам религия в вашей жизни?» 15,5% респондентов ответили «Да», а 39,7% ответили: «Скорее да, чем нет», только 8,6 ответили «Скорее нет, чем да», 10,3% ответили «Нет», 25,9%– отказались отвечать.

Проанализировав анкету, стало ясно, что большая часть учащихся УО «Столинского государственного аграрно-экономического колледжа» исповедует одну из ветвей христианства, такую как православие. Также можно отметить, что 43,1% респондентов являются верующими и для них религия важный аспект в жизни. По 4 вопросу (См. приложение 1) большинство респондентов считают, что религия помогает им в жизни.

По результатам опроса можно сделать вывод, что религия занимает достаточно значимое место среди молодежи.

Свобода совести и вероисповедания – личное право любого человека. Обеспечение прав и свобод человека (в том числе и личных) дает возможность создания правового общества, в котором права человека являются неотъемлемыми.

В настоящее время церковь выступает активным участником борьбы за мир, против терроризма, за равноправие народов. Не случайно центральное место в деятельности христианских проповедников занимает проблема устранения войн из жизни человечества, а Всемирный Совет Христианских Церквей осуждает расизм и периодически выделяет значительные денежные средства на поддержку антирасистских движений. Религиозные деятели принимают активное участие в решении экологических проблем.

Религиозные организации выполняют задачи сохранения культурных религиозных памятников, обеспечения психоэмоциональной помощи верующим, вправе заниматься благотворительной деятельностью и создавать духовные учебные учреждения.

Без теоретических и прикладных исследований и сбора достоверных и полных данных немаловажна профилактика конфликтов на религиозной почве, предупреждение всплесков общественно опасных проявлений – фанатизма, экстремизма и религиозного радикализма.

Осуществление права свободы совести и вероисповедания должно основываться на научных, гуманистических и демократических принципах, которые предполагают действительное, а не формальное, удовлетворение интересов и потребностей верующих и неверующих.

Список использованных источников

1. Баглай Марат Викторович "Конституционное право Российской Федерации Учебник / М.В. Баглай. – 9–е изд., изм. и доп., (Гриф)"
2. Баёв, П. А. Церковь и служитель культа в медийном дискурсе отечественного социума / П. А. Баёв // Социологические исследования. – 2011. – № 2. – С. 118–127.
3. Гараджа, В. И. Религиоведение / В. И. Гараджа. – М.: Аспект Пресс, 2005. – 351 с.
4. Закон Республики Беларусь О свободе совести и религиозных организациях от 17 декабря 1992 г. № 2054–ХП
5. Конституция Республики Беларусь
6. Конституция СССР 1977

7. Петров А.П. «Конституционное право»
8. Уголовный кодекс Республики Беларусь
9. Шкляр, М. Ф. Основы научных исследований / М. Ф. Шкляр. – М.: Дашков и К, 2008. – 244 с